



给嫦娥六号奔月“指路” 温岭籍科学家陈中的“飞天浪漫”

记者 叶梦影

6月，嫦娥六号探月之旅月背“快递”成功“签收”，其背后离不开无数科研工作者的辛勤付出。9月23日，习近平总书记在人民大会堂亲切会见了他们，其中就有温岭籍科研人员陈中的身影。

6月25日14时07分，嫦娥六号返回器准确着陆于内蒙古四子王旗预定区域，工作正常。这标志着探月工程嫦娥六号任务取得圆满成功，实现世界首次月球背面采样返回。

由陈中所在的中国科学院上海天文台（以下简称“上海天文台”）牵头的VLBI测轨分系统，自3月20日成功发射鹊桥二号中继星至6月25日嫦娥六号成功返回，全程“保驾护航”，圆满完成本次测定轨任务。

20年逐月之旅 20年成长之行

尽管“人生中的高光时刻”已经过去几天，探月工程四期嫦娥六号任务测控系统VLBI测轨分系统总师陈中依然难掩激动之情。

9月23日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在人民大会堂接见探月工程嫦娥六号任务参研参试人员，并参观月球样品和探月工程成果展览。包括陈中在内的上海天文台7位科研工作者作为代表，受到接见。

现场，总书记对探月工程20年历程高度凝练的总结，深深引起了陈中的共鸣。以往各次任务的工作场景、所克服的困难和挫折、每次任务完成后的如释重负等，如电影回放般历历在目。

自2004年中国正式立项开展月球探测工程以来，“嫦娥工程”走过了整整20年，也是陈中一路成长并收获累累硕果的历程。20年间，中国VLBI测轨网和VLBI深空探测指控中心从无到有，随着探月工程逐步成长、成熟，为中国的一颗颗月球探测器和首颗火星探测器“保驾护航”。

在嫦娥一号成功绕月之后，嫦娥二号实现环月探测与拓展飞行抵近探测图塔蒂斯小行星，嫦娥三号实现中国首次月面软着陆，嫦娥四号实现人类首次月球背面软着陆，嫦娥五号实现中国首次月球采样返回并获得1731克月壤样品，嫦娥六号首次获得月球背面月壤样品……其间，VLBI屡立战功。陈中和他的团队一直默默伴随左右，为中国航天事业贡献了重要的力量。

“这次受到总书记接见，令我倍感振奋。”谈及未来，陈中充满信心，“国家给了我们施展才能的机会，也给了科研人员充分的尊重，我们会在前面的基础上，继续完成好每一次任务，向全国人民交出一份圆满的答卷。”

夜以继日 不辞辛劳 为嫦娥六号“指路”

6月21日入夜，位于上海松江余山科技园的VLBI（甚长基线干涉）观测网指挥中心灯火通明，向北京航天飞行控制中心传送嫦娥六号VLBI实时测量数据。包括陈中在内，参与任务的科研人员有条不紊地为嫦娥六号的返回着陆进行最后准备。

VLBI是天文观测中空间角分辨率最高的



6月25日，嫦娥六号返回器顺利降落在月球后，陈中在VLBI中心拍照留念。

(图片由受访者提供)

观测手段。它利用分布遥远、相距几千公里的大口径全向可动射电望远镜，组成巨大的观测网，共同观测亿光年外的遥远天体。

自5月3日嫦娥六号探测器发射升空以来，测定轨团队的工作生活一直夜以继日、黑白颠倒。能够看到嫦娥六号的时间时而在白天，时而在深夜，他们每天要从夕阳西下到晨光拂晓，进行长达十几个小时的实时观测定轨工作。“这段时间，我们吃住都在余山VLBI中心，生物钟都是混乱的。”陈中笑着说道。

月球公转和自转的时间同步，导致月球背面永远无法面向地球。嫦娥六号在月球背面运行时，无法和地面直接通信，因此在奔月前，绕月飞行的中继星鹊桥二号先被发射升空。为满足月背着陆和探测器热控设计要求，嫦娥六号采用与月球自转方向相反的绕月逆行轨道飞行，其环月飞行时间比嫦娥五号多出一个月。

“鹊桥二号就像一面镜子，嫦娥六号月背飞行时，特别是在月背着陆、采样和上升时，必须通过鹊桥二号中继，才能与地面站进行测控通信。”陈中说，这就要求科研人员通过精细的任务编排，一网两用，快速分时观测鹊桥二号和嫦娥六号。

在着陆器软着陆到月球背面开始挖土时，VLBI测轨分系统还需对绕月飞行的轨返组合体进行精确测定轨，使它能够调整好位置准确等待上升器到来，同时兼顾对鹊桥二号的观测。“只有获得更多数据，才能更精确地测量与预报轨道，为飞行控制指令的下达打好基础。”

携带月球“土特产”的上升器在月背点火上升后，最关键的一步就是在高速飞行中开展与轨道器的交会对接。就像接力赛交接棒是最关键的一环一样，地面测站需实时测定上升器和轨道器的相对位置。VLBI突破了SBI同波束测量技术，能够同时高精度进行上升器和轨道器双目标相对位置测量，引导轨道器接近上升器，最后在近距离完成自主交会对接，把月球样品容器从上升器转移到返回器内。这是世界上第一次成功完成从月背起飞的月球轨道无人交会对接。

从小就对太空与天文着迷的陈中说，可能只有亲身参与探月工程，才能真正体会其中的

苦与乐，体悟探月精神的代代传承。“能在中国人实现飞天探月梦想中留下自己一点点印记，是这辈子的无上荣光。”

“家庭是我的充电站”

茫茫宇宙中，VLBI如同灯塔指引着嫦娥六号前行。陈中对浩瀚太空的向往，亦如灼灼朝阳，照亮了未来的路。1979年，陈中出生于温岭，家住方城路，小学就读于方城小学，初中就读于原二中，高中毕业于温岭中学。1997年，陈中考入四川大学自动控制系，2001年大学毕业后进入上海天文台工作，那是离星空更近的地方。

儿时的陈中，暑假是在两个“海洋”中度过的：父母的工作单位在车关，所以他很喜欢去海边，远眺一望无际的海平面，进而延伸到对天空的好奇；因为舅妈在图书馆工作，每到暑假，陈中就会借上厚厚一摞书，遨游在知识的海洋，他尤其喜欢科幻类书籍，如《海底两万里》《从地球到月球》等。

有趣的是，学霸的童年并不只有书籍做伴，也有户外活动。陈中回忆，因假期爱和小伙伴们漫山遍野瞎跑瞎玩，没少品尝母亲的“竹笋炒肉”。

谈到家人时，这个肯吃苦、能战斗的温岭汉子，始终充满幸福感。虽然因为工作不能经常陪伴家人，但妻子和孩子给予了他毫无保留的支持，鼓励他朝自己选择的方向坚定地走下去。

陈中的微信朋友圈，女儿的一幅画作被他置顶：那是一名身着汉服的小姑娘，戴着航天员头盔，眼中是两颗象征着憧憬与向往的爱心，国旗、熊猫、空间站、火箭发射器……不难看出，在小女孩的心里，“飞天”的种子早已萌芽。

陈中告诉记者，得知他受到总书记接见，父母和亲戚们早早蹲守在电视机前，舅舅还专门发了朋友圈表达祝福。《新闻联播》播出后，各个家族群里都是关于他的消息。“家人的支持给了我继续前行的动力，特别是彷徨时，家就是我的充电站，让我能够重新披挂上阵。”



温岭市美协换届

本报讯（记者黄晓慧）10月12日下午，温岭市文学艺术界联合会美术家协会（以下简称“市美协”）第八届第一次会员代表大会在温岭书画院举行。

大会审议通过了《温岭市文学艺术界联合会美术家协会章程（草案）》《温岭市文学艺术界联合会美术家协会第八届第一次会员代表大会选举办法（草案）》，选举产生了第八届理事会和主席团。

记者 徐伟杰 通讯员 王翔 摄

冯春志当选为市美协主席，林贤、张光志、张扬、赵海军、陶信德为副主席，孙林妮为秘书长，季海威受聘为名誉主席。

5年来，市美协按照市文联工作部署，团结引领广大美术工作者，用优秀的美术作品记录时代、传递能量、筑梦未来，积极推动美术事业稳步向前，特别是在作品创作、社会活动、团体建设、会员服务等方面的工作取得了一定成绩。

期间，市美协共有52件作品在省级各项美

术展览中获奖、入展、发表，如林贤作品《赶海归来·睦邻》获浙江省第十四届美展金奖，李统英作品《仙居公盂》获“浙东唐诗之路”美术作品主题创作活动金奖；共有24件作品在全国各项美术展览中获奖、入展、发表，如张光志作品《加工厂日记》、陶信德作品《筑梦·逐梦》入选第十三届全国美展，林贤作品《耕海·丰歌》、陶信德作品《海风》入选第十四届全国美展。

携手《青草地》 新一轮阅读挑战开启

(上接第一版)

在阅读中沉淀

“坚持阅读，往往有意想不到的收获！”迎来这么多书籍后，泽国三小二（3）班班主任毛君飞忍不住发出感慨。阅读带来的，远不止掌上温岭App上那些作为奖励的小文具，更多的是学生们的成长与进步。“令人欣喜的是，通过阅读的滋养，孩子们的识字量大大提升。”

横湖小学二（3）班学生孔奕帆分享了自己在阅读挑战中的蜕变。他坦言，曾经，写作对他来说是一大难题，因为没素材总想着凑字数。但如今，阅读增加了他的知识储备，作文水平随之突飞猛进。

“这次能够收到这么多书，对孩子们来说是一个惊喜。”滨海小学四（2）班班主任潘晓晨

笑称，自己是掌上温岭App的忠实粉丝。从二年级的时候，她就鼓励班里的学生参与阅读挑战活动。“一开始，参与的学生并不多。但现在，基本上全班学生都参与其中，明显地感觉到班级整体写作能力有所提升。”

此次阅读挑战活动中，滨海小学四（2）班学生杨艾瞳打卡了60多天。通过这次活动，他养成了每日阅读的习惯。

“每当我打开一本书，就像是打开了新世界的大门，不禁陶醉其中。以前阅读我总是匆匆忙忙，现在我会品味每一个章节，把一些语句用在写作和日常交流中。”在这趟阅读之旅中，杨艾瞳还关注到别的学生分享的阅读书籍。“我被‘种草’了许多好书，比如《爱丽丝梦游仙境》。”他说，今后会坚持阅读，让阅读成为学习生活中必不可少的一部分。



学生展示书籍。

阅读，是永不停歇的慢跑

阅读永不止步，掌上温岭App的阅读挑战活动将一直陪伴大家。本月起，掌上温岭App联合《青草地》发起新一轮阅读挑战活动——芳草“期”冀。学生们阅读《青草地》后，可以摘录好词好句，拍照上传到掌上温岭App。

我们将根据阅读天数、摘录质量，每月综合评选出5名学生，挑选他们的作品刊登在《青草地·教育周刊》上。此外，每



扫码参与活动

安宁疗护，温暖生命的最后一程

本报讯（记者朱丹君/文 章毅/图）10月12日是第20个世界安宁疗护日。浙江省肿瘤医院台州院区（台州市肿瘤医院）在病房里，开展科普宣教、手工制作、中医护理、心理疏导、练习八段锦等活动，为患者提供全面而温馨的关怀。同时，还有志愿者为患者提供免费理发等贴心服务。

“我的心态很好的，大家都说我不像病人。”患有肠癌的陈大爷，因为疾病多次辗转于杭州、上海等地各大医院，现选择回家治疗。“你辛苦了，这个送给你。”体验了八段锦、接受了放松疗法后，陈大爷的心情不错，他还亲手制作了一束手工花，送给自己的老伴。陈大爷的老伴乐得合不拢嘴，后来渐渐地，眼圈有些红了。

“大爷，我来给你做个芳香疗法，做完会感觉舒服一些。”肿瘤内科护士长管霄红来到病床前，专业又温柔地为患者开展芳香疗法、中医理疗等，受到患者和家属称赞。管霄红长期跟肿瘤患者打交道，她始终聚焦生命“最后一公里”。

“其实很多人都想在最后一段日子少遭罪、不拖累家人，但他们往往很迷茫，不知道怎么办。我们这里有安宁疗护、精神心理、中医护理、疼痛、营养等方面的专科护士，可以通过药物、技术、人文关怀等措施提供暖心服务。”管霄红告诉记者。



科普宣教。